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1. Wie viele Schilsse sind notwendig, um mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 0.8
wenigstens einen Treffer zu erzielen, wenn die Trefferwahrscheinlichkeit je Schuss gleich
0.15 ist? (Losungsbiatt: Anzahl der Schiisse.) (2.5

2. Abbildung 1 zeigt einen Scatterplot. Welche der folgenden Aussagen sind korrekt?

Abbildung 1: Scatterplot

(a) Die Korrelation ist mindestens 0.8.-

(b) Das Mittel von Y ist mindestens 30,

(¢} Die Standardabweichung von Y ist mindestens 6.

(d} Die Daten sind standardisiert. -

(e} Fuer X = —0.9 wird der Wert von Y in etwa bei 1.1 erwartet, -

(2.5)
{Losungsblatt ankreuzen - zB ein Plus wenn zutreffend, ein Minus wenn nicht)

3. Bei 13 Milchproben wurde der Fetigehalt (in %) durch zwei verschiedene Verfahren be-
stimmt. Dabei ergaben sich folgende Werte: Testen Sie unter der Voraussetzung, dass die

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

13

Verfahren-A  3.53 3.47 3.92 384 3.10 285 293 320 359 317 383 430
Verfahren-B  3.53 341 3.88 376 3.09 310 299 3.22 357 3.08 377 3.9

2.80
2.89

Ergebnisse ungefahr normalverteilt sind, auf dem Signifkanzniveau o = 0.1, ob die Mittel
der Ditferenzen der durch die beiden Veriahren gewonnenen Messwerte tein zutallig von 0
verschieden sind.

(Losungsbiats: Wert der Teststatistik) (3)
4. Gegeben sei folgende Verteilungsfunktion:

0 fir x<0

£ fir 0<x<1

Fo={ 1+ix—1) for 1<x<3
-€-+§x~§ fir 3<x<4

1 far x>4

a) Berechnen Sie die zugehdrige Dichtefunktion.

b) Berechnen Sie ausserdem den Erwartungswert £(X).
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¢) Esliegteine Stichprobe vom Umiang rt = 39 vor, die bereits in 4 Klassen K (=1, ..., 4)
eingeteilt wurde. Man erhiglt die folgenden absoluten Klassenhaufigkeiten Hj:

Kl (1.2) 23 [B.4
A 12 12 13 2

Uberpriifen Sie mit einem geeigneten Testveriatren (Signifikanzniveau o = 0.025),
ob die Grundgesamiheit nach der oben gegebenen Verteilungsfunktion F{x) verteilt
ist.

{Ldsungsblatt: Erwartungswert, Wert der Teststatistik) (2+2+4)

5. Ein Programm ist in drei Teile geteilt, welche simultan und unabhangig auf drei Computern
ausgefihrt werden. Die Zeit (in Minuten), die jeder Computer braucht, sei exponentiell ver-
teift mit Mittel ;. Diese Zeiten seien unabhangig. Das Program ist fertig kompiliert, wenn
alle drei Blocke kompiliert sind.

'l
a) Geben Sie die Verteilungsfunklion der Zeit fiir das KombTieren des ganzen Program-
mes an. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass das ganze Programm zwischen
einer und zwei Minuten kompiliert?

b) Wir wissen, dass ein Computer mit hdchstens 15 Sekunden kompiliert hat. Wie groB
ist die Wahrscheinlichkeit, dass das ganze Programm unter 30 Sekunden kompitiert?

{Lasungsbiait: Wahrscheinfichkeiten)

(2+2)



